LA LECTIO DIVINA MONASTIQUE
I. Présentez les 4 étapes que peuvent emprunter les priants tout au long des 3 ou 4 lectures qui seront faites du texte. 
1. Écoutez la Parole avec votre cœur. Quels mots et quelles phrases entendez-vous? (lectio)
2. Reprendre les paroles, les goûter. Quelle pensée surgit en vous? (meditatio)
3. Comment voulez-vous répondre avec votre cœur (louange action de grâce, colère, etc.? (oratio)
4. Maintenant nous reposons dans la Présence de notre Dieu. Si vous sentez que vous avez à retourner au début de la lectio, suivez l’inspiration de l’Esprit. (Contemplatio)
* Un partage à la fin. Dire très brièvement ce qui est remonté, ce qui a été ressenti, sans réfléchir sur l’expérience et sans faire de lien avec les autres intervenants.
Précisez qu’ils peuvent passer d’une étape à l’autre en se laissant guider par l’Esprit.

II. Une fois les instructions données, vous pouvez réciter une brève prière à l’Esprit* et vous lisez le texte choisi (texte court) lentement 3 ou 4 fois sans répéter à chaque lecture les instructions sur les quatre étapes. Vous laissez entre 2 et 4 minutes entre chaque lecture. Vous pouvez utiliser un gong ou une petite cloche pour marquer le temps.
*  Exemples de prière : 

« Ta Parole est la lumière de mes pas, la lampe de ma route » (Psaume 118,105)

« Viens, Esprit Saint, et envoie des profondeurs de la Trinité un rayon de ta lumière qui éclaire notre esprit et, en même temps, renforce notre volonté pour que nous continuions à cherche cette lumière. »

III. PARTAGE À LA FIN (OPTIONNEL)
Dire très brièvement ce qui est remonté (mot, phrase, image, sensation, émotion, etc.), sans réfléchir sur l’expérience et sans faire de lien avec les autres intervenants. Il peut être bien de ne pas regarder les intervenants qui parlent pour bien accueillir dans le silence du regard ce qu’elles ont à nous dire.
IV. PRIÈRE DE CONCLUSION


« Dieu Tout-Puissant, merci pour le don de ta Parole. Puissions-nous intégrer dans notre quotidien le mot ou la phrase qui a capté notre attention, la pensée dont nous avons pris conscience et la prière ayant jailli de notre cœur comme un rappel de notre profond désir de consentir non seulement à ta présence, mais aussi à ton action dans notre vie. Amen. »
