“La méthode de la prière de consentement”
Préparation à la prière de consentement

Extrait audio de

Le chemin spirituel Prologue
Fr. Thomas Keating
Gong [Trois coups de gong : appel à la prière]
Père Keating : 

Assoyez-vous confortablement. Fermez les yeux. Oubliez peu à peu où vous êtes et qui vous êtes : pensées, préoccupations, projets ou même les sujets dont vous parliez il y a un moment. Tout lâcher pendant 10 ou 15 secondes comme si vous étiez sur le point de dormir ou quelque chose du genre.

Vous voici maintenant plus calmes, pacifiés. En douceur, vous introduisez votre mot sacré. Vous le répétez quelques fois, toujours en très grande douceur, sans aucune précipitation. Vous n'essayez pas de le prononcer distinctement. Vous le laissez simplement se déposer très doucement dans le champ de votre conscience. Une façon d’exprimer votre intention de passer ce moment pleinement ouverts à la présence aimante de Dieu vous enveloppant comme d’un manteau.

Si dans le courant de la conscience, des pensées vous attirent quelque peu ou vous rebutent en suscitant de l'aversion, alors une fois de plus, avec la plus grande douceur, revenez au mot sacré comme si l’on posait un pétale sur un lit de plume. Ou bien comme si le mot sacré était une goutte de rosée se posant doucement sur un brin d'herbe. De sorte qu'il n'y a aucun effort pour repousser les pensées. Il y a simplement une acceptation de tout ce qui pourrait se passer et le recours au mot sacré qui manifeste l’intention initiale de votre volonté.

Gong [Un dernier coup de gong indique le début d’un “20 minutes” de silence]
Notre Père, qui es aux cieux,
que ton nom soit sanctifié,
que ton règne vienne,
que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel.
Donne-nous aujourd’hui notre pain de ce jour.
Pardonne-nous nos offenses,
comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensés.
Soutiens-nous en tentation
Délivre-nous du Mal.

Car c’est à toi qu’appartiennent le règne,

la puissance et la gloire

pour les siècles des siècles. Amen

Lorsque vous vous sentez prêts, vous ouvrez lentement les yeux.
