A2 - Chapitre III : Le symbole du mot sacré
1.  Il ne s’agit pas d’atteindre une performance en chassant toutes pensées, mais d’être ouvert à la rencontre de Dieu.
« La prière de consentement est moins l’absence de pensées que le fait de s’en détacher. » (P. 20, 2) « La Prière de consentement porte moins sur la concentration elle-même que sur un état de réceptivité. » (P. 50, 4)  
Le mot sacré renvoie seulement à notre intention d’être à l’écoute de l’Esprit. Cela implique une ouverture telle de notre esprit que le mot sacré n’a pas à faire référence comme un mantra à une notion très précise pour nous empêcher de penser à diverses choses. En effet, l’accueil des pensées et des émotions qui surgissent dans notre conscience pendant la Prière de consentement font partie de la réceptivité nécessaire au bon déroulement du processus thérapeutique inhérent à cet exercice spirituel.
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2.  Votre relation à Dieu est amour, et donc une aventure unique entre Dieu et vous.
« Certains directeurs spirituels sont convaincus, par leur expérience, […] » (p. 50, 4)
Il est préférable de remplacer le mot « directeur » par « accompagnateur », puisque le chemin spirituel de chaque personne est unique. Même s’il peut exister des similitudes entre les diverses étapes du cheminement spirituel de chacun, l’objectif de l’accompagnateur est essentiellement d’informer et d’aider l’autre à discerner ce qui peut faire vraiment partie de la dynamique de sa propre relation à Dieu. 
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